

拼多多未依規報送涉稅信息 被罰10萬元

再犯將被停業整頓 彰顯監管部門規範平台決心

國家稅務總局上海市長寧區稅務局昨發布通報稱，上海尋夢信息技術有限公司（拼多多平台運營主體）未按照《互聯網平台企業涉稅信息報送規定》要求報送相關涉稅信息，經稅務機關責令限期改正後仍逾期未完成整改，該局依法對其處以罰款10萬元。專家認為，此次處罰為平台經濟合規發展敲響警鐘，其警示意義遠超罰款本身，既倒逼平台完善合規管理體系，也將影響平台內商家經營，表明監管部門規範平台經濟的決心。

●香港文匯報記者 任芳頤 北京報道



● 拼多多未依規報送涉稅信息，被處罰10萬元，為平臺經濟合規發展敲響警鐘，其警示意義遠超罰款本身。
資料圖片

於2025年正式發布實施的《互聯網平台企業涉稅信息報送規定》，其中明確互聯網平臺企業瞞報、謊報、漏報涉稅信息，或者因互聯網平臺企業原因導致涉稅信息不真實、不準確、不完整的，由稅務機關責令限期改正；逾期不改正的，處2萬元以上10萬元以下的罰款；情節嚴重的，責令停業整頓，並處10萬元以上50萬元以下的罰款。

規定發布後，拼多多未按照要求報送2025年第三季度平臺內經營者和從業人員涉稅信息。稅務機關早在2025年11月依法對其作出責令限期改正通知，但企業未在規定期限內改正，最終觸發處罰條款。公開資料顯示，拼多多創立於2015年4月，2018年7月在美國納斯達克上市，截至2021年6月，平臺年度活躍用戶數達8,499億，商家數860萬，日均在途包裹數逾億單，作為頭部電商平臺，此次處罰引發行業廣泛關注。

上海市長寧區稅務局有關負責人表示，嚴格落實上述規定要求有利於促進互聯網平臺各類經營主體合規經營、有序競爭、健康發展，更好維護平臺內經營者、從業人員及消費者的合法權益。下一步，稅務部門將繼續立足自身職責，依法查處各類涉稅違法行為，營造線上線下公平競爭的

稅收環境，促進平臺經濟規範健康發展。

警示意義為主 促各平臺合規經營

「對拼多多而言，此次10萬元罰款雖在財務層面影響有限，但對平臺品牌聲譽和合規管理體系是重要警示。」中國法律大數據聯盟副秘書長、中央財經大學博士後研究員胡鴻雁接受香港文匯報採訪指出，本次罰款雖然不會影響平臺內商戶正常經營，但如果再次出現類似問題，很可能面臨更為嚴重的處罰措施，即被責令停業整頓，並處10萬元以上50萬元以下的罰款，將對平臺經營者和從業員的經營活動帶來重大影響。

胡鴻雁表示，當前稅務機關正在推進2025年第四季度涉稅信息報送工作，此次處罰將促使拼多多進一步規範信息採集和報送流程，這對商家而言既是約束也是保護。規範的涉稅信息報送能避免商家因信息不對稱出現無意識的稅務違規，同時也能遏制部分商家隱瞞收入、虛假營銷等行為，為合規經營商家營造公平競爭環境。不過短期內，部分習慣了寬鬆監管環境的商家可能需要調整經營模式，配合平臺完成涉稅信息的準確申報，這對中小商家的合規能力提出了更高要求。

「合規經營是平臺企業的生存之本，涉稅信息

報送是法定責任，唯有主動擁抱合規、恪守法定義務，才能實現長遠發展。」國家發展改革委經濟研究所研究員許生指出，上述規定實施目前還處於起步階段，如果對不依法履行涉稅信息報送義務的平臺放任不管，容易引發「破窗」效應，從而影響今後《規定》的深入實施。

線上經營規範性將持續提升

對商家而言，隨着平臺合規體系完善，線上經營的規範性將持續提升，合規商家的市場將進一步擴大，違規商家的生存空間將被壓縮，這將推動整個平臺生態向更健康、公平的方向發展。

據國家稅務總局數據顯示，截至2025年11月，已有超過7,000家境內外平臺積極履行了涉稅信息報送義務。前期，對於少數自行申報收入明顯低於平臺報送收入的平臺內經營者，稅務部門通過多種方式進行了提示提醒，絕大部分平臺內經營者按提示依法進行了更正申報，但仍有个別經營者未如實申報線上線下全部收入，存在虛假申報、隱匿收入偷逃稅款等涉稅風險。經分析平臺報送的第三季度涉稅信息，絕大部分平臺內經營者辦理了市場主體登記，但依然有個別平臺內經營者未按規定辦理市場主體登記。

專家解讀

瑞中法律協會理事張天澤昨日對香港文匯報表示，此次拼多多因未按規定報送涉稅信息被罰，與日前攜程因涉嫌濫用市場支配地位遭反壟斷調查等事件，共同釋放出互聯網平臺監管持續收緊、合規經營成為行業必然趨勢的強烈信號。從2025年貴州省市場監督管理局集中約談攜程、同程、抖音、美團、飛猪等五家涉旅平臺企業，到市場監管總局對攜程啟動反壟斷立案調查，再到稅務部門對拼多多作出涉稅違規處罰，一系列監管動作表明，互聯網平臺常態化、全方位監管已形成常態，合規經營成為平臺企業不可逾越的底線。

張天澤認為，《互聯網平臺企業涉稅信息報送規定》明確互聯網平臺企業的涉稅信息報送義務及相應法律責任，填補了平臺經濟涉稅監管的部分空白，與《反壟斷法》《互聯網平臺反壟斷合規指引》等法律法規共同構成了全方位的平臺監管法規體系。

連環打擊壟斷和涉稅違規

張天澤強調，監管部門針對不同領域、不同類型的平臺違規行為開展精準監管，既打擊了壟斷、涉稅違規等違法行為，又為合規經營的平臺和商家創造了公平競爭的空間。對於平臺企業來說，應主動擁抱監管，建立健全內部合規管理體系，加強對反壟斷、涉稅合規、價格行為等關鍵領域的風險防控，同時積極履行平臺主體責任，引導平臺內經營者共同遵守法律法規。

將加強跨部門協同監管

張天澤稱，未來，互聯網平臺監管將持續朝着精細化、常態化方向推進，監管部門可能會進一步加強跨部門協同監管，形成監管合力，覆蓋平臺經營的全鏈條。平臺企業應摒棄僥倖心理，主動對接監管要求，將合規理念融入經營戰略。監管部門則應持續優化監管方式，在嚴格執法的同時，為平臺合規提供明確指引，避免「一刀切」。隨着合規體系的不斷完善，互聯網平臺經濟將告別野蠻生長階段，進入規範、健康、可持續的發展新階段，為消費者、商家和平臺自身創造多方共贏的局面。 ●香港文匯報記者 任芳頤

經濟學家連平：今年中國經濟增長目標料維持5%

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）



廣開首席產業研究院昨在滬發布2026年宏觀經濟金融展望報告，廣開首席產業研究院院長兼首席經濟學家、中國首席經濟學家論壇理事長連平預計，今年中國經濟增長目標可能繼續定在5%左右，貨幣金融環境持續寬鬆，降準降息仍有一定空間。預計會小幅下調存款準備金率0.25-0.5個百分點，並綜合使用買斷式逆回購、國債買賣操作等工具釋放較大規模流動性；降息存在階段性窗口期，預計將下調政策利率0.1-0.3個百分點，進一步推動社會融資成本下行；可能繼續安排5,000億元（人民幣，下同）新型政策性金融工具，用於補充項目資本金，持續支持政府投資。

財政政策方面，連平預計，今年財政擴張力度將不減反增，更加積極的財政政策將持續發揮宏觀調控主力軍作用，保持必要的財政赤字、債務總規模和支出總量，加大支出強度，加快支出進度，優化支出結構。全年財政赤字率有望達到4.0%-4.2%，赤字規模增至6萬億-6.25萬億元；中央對地方的轉移支付規模有望超過12萬億元，支持各項措施有效落地，進一步兜牢基層「三保」底線。

全年新增政府債務料逾13萬億

此外，今年地方專項債發行額度有望達到4.8萬億元以上，用於支持基建投資、民生保障、收儲等重要領域；預計安排發行1.5萬億元超長期特別國債，持續支

持「兩重」和「兩新」；可能還會安排5,000億元特別國債或超長期特別額度用於成立房地產穩定基金、追加化債額度、中小銀行補充資本金等重要領域。全年預計新增政府債務總規模超過13萬億元，廣義財政赤字率升至8.8%左右。

宏觀經濟方面，連平預計，今年中國經濟將延續復甦，但「外部不確定性和不穩定性不容低估，經濟恢復的基礎尚不牢固，特別是微觀層面仍存在預期不穩、信心不足、需求偏弱等問題」。連平提出採取8項針對性政策建議，以推動經濟增長。連平還提出，建議推動人民幣適度升值5%左右，即從目前的1:7.0有序升至1:6.6-6.7，支持產業結構調整和金融開放。

樓市料築底 大城市取消限購

至於樓市，連平預計，今年房地產市場趨向築底，對宏觀經濟的拖累程度有所收窄，大城市將優化存量政策，基本取消限制性購房條例。

「全年收儲專項債投放規模料在2,000億-3,000億元，帶動商品房去庫約2,000億-3,000億平方米。同時，央行可能適度調降房貸和住房公積金貸款利率，財政方面可能推出購房貼息政策，個人購房政策整體保持寬鬆。」連平預計，今年房地產銷售增速將呈現前低後高的態勢，商品房庫銷比可能降至7.0-7.5區間內，全年銷售面積同比下降6%左右，房地產投資跌幅收斂至10%左右。

**美股牛市風險升
金價料高位震盪**

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）廣開首席產業研究院院長兼首席經濟學家、中國首席經濟學家論壇理事長連平昨發布報告預計，今年在降息周期延續、企業盈利溫和修復及AI投資增長等動能推動下，全球股市有望震盪上行，但資本流向、估值差異、政策不確定性等因素將加劇全球股市的結構分化。美股「結構型牛市」風險升高，新興市場股市吸引力持續增強。

對於美元，連平預計美元或繼續處於相對弱勢地位。除美聯儲進一步減息導致美元資產收益率下降外，美元周期、美國政府債務、美元信用、「去美元化」等也是重要推動力量。短期內美元指數未必會大幅走弱，有可能在95-100區間小幅持續波動。

獲利盤或令金價回調20%

近期國際金價持續狂飆，頻創歷史新高。連平預計，今年黃金價格走勢或呈現「高位震盪、整體偏強、漲幅收窄」的特點，基準目標區間可能集中在4,500-4,900美元/盎司，上半年不排除因估值高位和部分投資者獲利了結出現技術性調整，極端情景下存在15%-20%的回調風險。

連平表示，未來一個時期，地緣政治風險此起彼伏、國際經濟矛盾衝突不斷、各國貨幣政策總體偏鬆、發達國家通脹壓力猶存、美元信用長期走弱以及國際貨幣體系動盪不安，這些重要變量將通過需求擴張，驅動黃金價格中長期持續上漲。但也可能存在地緣政治風險局部緩和、美聯儲降息預期落空甚至逆轉、美元階段性反彈及ETF資金流出等因素，導致金價短期回調的可能。

申請酒牌轉讓公告

Joe's Billiards & Bar

現特通告：梁妙芝其地址為九龍油麻地廟街46-54號地庫，現向酒牌局申請位於九龍廟街46-54號1樓Joe's Billiards & Bar的酒牌轉讓給李新其地址為九龍油麻地廟街46-54號地庫，其附加批註為酒吧。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書處。

日期：2026年1月22日

NOTICE ON APPLICATION FOR TRANSFER AND RENEWAL OF LIQUOR LICENCE

Joe's Billiards & Bar

Notice is hereby given that Leung Miu Che Ivy of Basement, 46-54 Temple Street, Yau Ma Tei, Kowloon is applying to the Liquor Licensing Board for transfer of the Liquor Licence in respect of Joe's Billiards & Bar situated at 1/F, 46-54 Temple Street, Kowloon to Li SAN of Basement, 46-54 Temple Street, Yau Ma Tei, Kowloon with endorsement of bar. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4th Floor, Pei Ho Street Municipal Services Building, 333 Ki Lung Street, Sham Shui Po, Kowloon within 14 days from the date of this notice.

Date: 22nd January 2026

申請酒牌轉讓及續期公告

一鼎台式火鍋

現特通告：鄭漢鋒其地址為新界西貢將軍澳唐德街9號將軍澳中心第一層130-132號鋪，現向酒牌局申請位於新界西貢將軍澳唐德街9號將軍澳中心第一層130-132號鋪—一鼎台式火鍋的酒牌轉讓給巫嘉喜，其地址為新界西貢將軍澳唐德街9號將軍澳中心第一層130-132號鋪及續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4樓酒牌局秘書處。

日期：2026年1月22日

NOTICE ON APPLICATION FOR TRANSFER AND RENEWAL OF LIQUOR LICENCE

TOP POT TAIWANESE HOT POT

Notice is hereby given that CHENG HON FUNG of SHOP NOS. 130-132, LEVEL 1, PARK CENTRAL, NO. 9 TONG TAK STREET, TSEUNG KWAN O, SAI KUNG, NEW TERRITORIES is applying to the Liquor Licensing Board for transfer and renewal of the Liquor Licence in respect of TOP POT TAIWANESE HOT POT situated at SHOP NOS. 130-132, LEVEL 1, PARK CENTRAL, NO. 9 TONG TAK STREET, TSEUNG KWAN O, SAI KUNG, NEW TERRITORIES. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 8th Floor, Lockhart Road Municipal Services Building, 225 Hennessy Road, Wanchai, Hong Kong within 14 days from the date of this notice.

Date: 22nd January 2026

申請酒牌續期公告

金灣漁港火鍋酒家

現特通告：陳麗歡其地址為香港灣仔謝菲道76號恆信大廈1樓，現向酒牌局申請位於香港灣仔謝菲道76號恆信大廈1樓金灣漁港火鍋酒家的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號駕駛道市政大廈8字樓酒牌局秘書處。

日期：2026年1月22日

NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE

GOLDEN HARBOUR SEAFOOD HOTPOT RESTAURANT

Notice is hereby given that Chan Lai Foon of 1/F, Hung Shun Mansion, 76 Jaffe Road, Wan Chai, Hong Kong is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of Golden Harbour Seafood Hotpot Restaurant situated at 1/F, Hung Shun Mansion, 76 Jaffe Road, Wan Chai, Hong Kong. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 8th Floor, Lockhart Road Municipal Services Building, 225 Hennessy Road, Wanchai, Hong Kong within 14 days from the date of this notice.

Date: 22nd January 2026

委任清盤人通知

香港特別行政區

高等法院原訟法庭

公司清盤案2025年第124宗

公司名稱 - 秋喜貿易有限公司

註冊地址 - 香港銅鑼灣恩平道28號利園二期11樓

清盤人姓名 - 吳宓

Nigel Trayers

清盤人地址 - 香港銅鑼灣恩平道28號利園二期11樓

委任日期 - 2025年10月15日

吳宓

Nigel Trayers

共同及各別清盤人

2026年1月16日

AI假圖成電商新威脅 淘寶天貓推專項治理

香港文匯報訊 隨着人工智能（AI）盛行，AI假圖詐騙成為電商行業的新興挑戰。內媒報道，淘寶天貓平台今年將於在電商行業內，首次推行「售後AI（人工智能）假圖專項治理計劃」，預計上線專業識別模型並開放一鍵回饋入口，以協助商家有效應對利用AI技術偽造商品假圖像的新型詐騙行為。

打擊AI偽造圖欺騙消費者